

ТРУДЫ

РЯЗАНСКОЙ УЧЕНОЙ АРХИВНОЙ КОММИССИИ.

1894 ГОДЪ.

Томъ X.

Вып. 2-й.

Подъ редакціей Члена Ком. С. Д. Яхонтова.

РЯЗАНЬ.
Типографія губернскаго правленія.
1895.

хи мы поехали къ Рязани и приблизились къ Переяславу: тутъ встрѣтилъ часть епископа Рязанскаго Еремея Гречинъ (бывшій епископъ рязан. въ 1389 — 1392 г.г.) Въ 1496 г. Переяславъ достался по раздѣлу между братями, ряз. княз. Иван. и Федор. Васильев., младшему Федору, который отказалъ его велик. князю Московскому.*). Опустѣлъ онъ, (по преданию) потому, что былъ свезенъ по р. Оке Иоанн. Грозный въ предѣлы нынѣшней Казан. губер. и названъ г. Свияжскомъ. Около Переяслава была Троицкая пустынь, которая упразднена въ 1768 г. Здѣсь до сей поры сохранились валы и курганы, служившіе укрѣплениемъ бывшему городу.

Въ той же выписи при межеваніи земель с. Бѣлоом. показанъ подпавшимъ „Горѣтовскаго Богородицкаго монастыря попъ Андрей“. Монастыря въ с. Горѣтова не существуетъ съ XVIII п., но вмѣсто него находится здѣсь Захаро-Елизаветинская церковь, приходская.

Еще въ выписи — же съ „межев. кн.“ с. Бѣлоом 7172 (1664) г. при межеваніи означен. села показано подпавшимъ „села Нудавши Рождественской попъ Филиппъ“. Въ половинѣ XVIII в. церковь здѣсь сгорѣла и вновь построена въ с. Радовицахъ. Коренные жители с. Нудавши, какъ бывшіе крѣпостные князя Щербатова, давно отсюда куда-то выселены и мѣсто заселено крестьянами с. Ловецъ, въ количествѣ 180 д. об. п.

Приложенія къ описанію Н. Бѣлоомута.

Копія съ Отпускнаго Акта г. Н. Огарева.

„Лѣта 1846-е, января въ 30-й день, а нижеподпавшийся изъ дворянъ Коллежскій Регистраторъ Николай Платоновъ, сынъ Огаревъ, уволилъ я съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, воспослѣдовавшаго въ 26 день іюня 1842 г., изъясненнаго въ Указѣ Правительствующаго Сената 1-го Департамента, послѣдовавшаго въ Рязанскую Палату Гражданскаго Суда отъ 16-го числа іюля 1842 г. за № 34176-мъ въ свободные хлѣбопашцы, родовыхъ крестьянъ моихъ, Рязанской губерніи, Зарайскаго уѣзда, села Бѣлоомута въ верхней половинѣ, съ уступкою въ ихъ собственность всѣхъ моихъ къ означеному селу принадлежащихъ земель и угодій на ниже слѣдующемъ основаніи: 1-е о означенные крестьяне достались мнѣ по наслѣдству по кончинѣ матери моей Дѣйствительн. Статск. Советки Елизаветы Иван. Огаревой, всего по нынѣшней 8-й ревизіи 1870 д., изъ числа коихъ отпущенъ въ разное время на полю по отпускнымъ

42 челов. *); еще изъ числа 1870 душъ проданы мною Огаревымъ сестрѣ моей полковницѣ Пощупаной съ семействами дворовые люди 8 челов. За исключеніемъ всѣхъ помянутыхъ отпущеныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей всего 50 челов., прочимъ въ семъ селѣ Бѣлоомутѣ 1820-ти душамъ мужеск. пола на основаніи 441 ст. IX тома Свода Законовъ дается вѣчная свобода, для поступленія имъ въ званіе свободныхъ хлѣбопашцевъ, съ женами ихъ, дѣтьми и приемышами обоего пола, какъ въ ревизіи значащихъ, такъ и послѣ оной рожденными, со всемъ ихъ потомствомъ, строенiemъ, скотомъ, всякимъ заведеніемъ и имуществомъ. 2-е При с. Бѣлоомутѣ пахатной земли нѣтъ, а состоять во владѣніи тѣхъ крестьянъ лѣса, луга, выгонная и усадебная земля, рыбная ловля и прочія угодья, съ удобными и неудобными тѣстами; всѣ сіи принадлежащія къ с. Бѣлоомуту земли и угодья, сколько ихъ дѣйствительно и законно мнѣ, Огареву, принадлежить по межеванію, отказнымъ, писцовыми и другимъ документамъ и именно: въ количествѣ 8127 дес. исключительно на мою часть слѣдующихъ предоставляю я увольняемымъ крестьянамъ въ вѣчную и потомственную ихъ собственность вмѣстѣ съ личною ихъ свободою, неоставляя изъ всего этого рѣшительно ничего за собою, 3-е Въ уступаемыхъ мною имъ крестьянамъ помянутыхъ земляхъ размежоваться съ смѣтными владельцами имъ самимъ при посредствѣ мѣстнаго начальства какъ слѣдуетъ, и всѣ могущіе случиться по сему предмету споры и тяжебныя дѣла принять имъ на себя безъ всякаго со стороны меня Огарева, въ томъ участія или отвѣтственности, для чего и имѣютъ быть выданы имъ крестьянамъ всѣ находящіеся на тѣ земли документы. — 4-е За таковое увольненіе и уступку имъ въ собственность всѣхъ помянутыхъ моихъ земель и угодій они, крестьяне с. Бѣлоомута, приняли на себя нижеслѣдующія обязательства: 1-е, заплатить выкупной за себя суммы 142857 р. 14 коп. серебромъ, въ число коей они при заключеніи нами первого условія 18 октября 1840 г. внесли мнѣ — 57142 р. 85 к., остальная за тѣмъ 85714 р. 28 к. сер. они обязаны уплатить въ продолженіи 10 лѣтнаго срока, начиная таковыи съ 1841 г. съ тѣмъ, чтобы во все время, покуда они будутъ состоять должностными мнѣ, они взносили каждогодно по 4% съ суммы ими недоплаченной, такъ что по мѣрѣ взноса въ продолженіи помянутаго срока выкупной суммы проценты. мнѣ слѣдующіе, уменьшаются; въ прочемъ крестьяне имѣютъ полное право выплатить всю выкупную сумму и прежде срока, по отнюдь не далѣе 10 лѣтнаго, — опредѣленнаго, — и вслѣдствіе сего они 17-го окт. 1841 г. въ уплату означенной остававшейся на нихъ выкупной суммы 85714 р. 28 к. сер. внесли мнѣ капитальныхъ 8571 р. 44 к. сер. и процентныхъ съ оставшейся суммы за весь 1841 г. 3428 р. 57 к. сер.;

следовательно на нихъ остается нынѣ выкупной суммы 77142 р. 84 к. сер.; 2-е, на нихъ лежитъ обязанность уплачивать въ надлежащіе законные сроки состоящей на мнѣ по селу Верхнему Бѣлоумуту долгъ Сохраний Казны Моск. Опекун. Совѣту по займу, учиненному мною въ 1837 г. марта 18 дня подъ залогъ 1550 изъ числа 1870 душъ на 26 лѣтній срокъ въ 310 тыс. р. ассигн., сколько—онаго долга за 3-хъ годичною мою уплатою числится, каковую обязанность они послѣ первого условія начали исполненіемъ и теперь платежъ Совѣту денегъ находится по настоящей 1842 г. въ порядкѣ и, наконецъ, 3-е, по уплатѣ ими въ помянутый 10 лѣтній срокъ всей договорной между нами суммы, они обязаны выплатить мнѣ въ продолженіи 3 лѣтъ, но безъ процентовъ, состоящую за ними оброчную недоимку 11428 р. 57 к. сер., отъ всякой—же оброчной какъ за прошлый 1841 г. суммы, такъ и на послѣдующіе за тѣмъ годы, они освобождаются. Въ полученіи мною Огаревымъ, или повѣреннымъ отъ меня, съ нихъ крестьянъ моихъ, означенныхъ суммъ, кромѣ уплаты долга въ Опекунск. Совѣтъ будутъ имъ выдаваться надлежащія расписки, которая до—селъ и были въ вышеозначенныхъ отъ нихъ полученныхъ деньгахъ выдаваемы имъ. По выплатѣ всей выкупной и недоимочной суммы, какъ мнѣ Огареву, такъ и наслѣдникамъ моимъ до нихъ крестьянъ дѣла нѣтъ и ни почему не вступаться, и быть имъ совершенно свободными.

5-е Со дня подписанія первого условія т. е. 18 окт. 1840 г.увольняемые крестьяне обязались платить за себя всѣ положенные казенные подати и исправлять рекрутскія и проч. государственные повинности, и равномѣрно приемлють на себя они крестьяне платежъ податей и исполненіе всѣхъ государствен. повинностей до слѣдующей ревизіи и за выше означенныхъ до написанія того условія вольно отпущеныхъ и дворовыхъ людей безъ всякой со стороны меня Огарева въ томъ отвѣтственности, что все они выполняютъ съ выше—означенного времени во всей исправности. 6-е За тѣмъ, представляется крестьянамъ въ непремѣнную обязанность заботиться о платежѣ въ 4-мъ и 5-мъ пунктахъ сего условія, чтобы со стороны ихъ не послѣдовало какой остановки, по сему сельское управление должно имѣть бдительное наблюденіе за взносомъ слѣдующихъ по сему условію суммъ въ помянутые сроки. Если—же паче чаянія въ числѣ крестьянъ окажутся нерадящіе о исполненіи своихъ обязательствъ, тогда сельское управление должно просить мѣстное начальство о принятии законныхъ мѣръ къ побудительности таковыхъ нерадивыхъ, ибо за неустойку или нарушеніе какового либо пункта сего условія крестьяне по точной силѣ—IX тому 454 стат. снова обращаются въ крѣпостное состояніе; а я, Огаревъ, въ послѣднемъ случаѣ обязантъ возвратить имъ крестьянамъ полученные въ число выкупной суммы деньги, кромѣ процентовъ на неоплаченную сумму, такъ какъ таковые

проценты суть по праву миѣ принадлежащи доходъ.

7-е. Какъ изъ числа означенныхъ моихъ отпущенниковъ Петру Ивану Ракитину, Афонасію Аммосову Пресину, Антону Титову Голованову, Викну Макарову Шлыгину и Фадею Семенову Карташову съ ихъ наслѣдниками, при отпускѣ ихъ на волю дозволено мною проживать имъ въ этомъ сель Бѣлоумутѣ въ собственныхъ домахъ, съ полученiemъ изъ дачь того села на отопленіе дровъ и на поддержку строенія лѣса равно и довольствованія скота ихъ подножнымъ кормомъ, то я въ отвращеніе могущихъ произойти въ послѣдствіи споровъ опредѣляю мѣру участія упомянутыхъ отпущенниковъ въ пользованіи угодіями, принадлежащими къ с. Бѣлоумуту, такъ, что каждому ихъ семейству, какъ они теперь и сколько ихъ есть, имѣть и водить по угодіямъ лошадей и скота рогатаго крупнаго и мелкаго по шести штукъ. Это опредѣленное теперь количество ихъ домашняго скота отнынѣ навсегда на счетъ своего продовольствованія подножнымъ кормомъ должно оставаться безъ всякаго измѣненія при ихъ семействахъ, а семейства эти должны заключаться относительно участія ихъ въ угодіяхъ с. Бѣлоумута, въ числѣ пяти домовъ, какъ они и нынѣ существуютъ; отпускъ имъ лѣса изъ общественныхъ дачь с. Бѣлоум. на поддержаніе ихъ строенія производить имъ ежегодно на каждый домъ по пяти деревъ, длиною 10 арш., въ отрубѣ $3\frac{1}{2}$ —4 вер., а на отопленіе ихъ домовъ довольствоваться дровянымъ лѣсомъ по 3 кубич. саж. каждому семейству въ годъ. Но за все это выше поименованные отпущенники обязаны съ каждой ихъ ревизской души ежегодно платить въ общество увольняемыхъ крестьянъ на сельскія повинности по 3 р. 50 к. сер. На семъ только основаніи они могутъ проживать въ с. Бѣлоумутѣ безирепятственно. 8-е Когда на это условіе воспослѣдуется Высочайшее Его Императорск. Величества утвержденіе, тогда имъ крестьянамъ дозволяется располагать всѣми вышеуказанными землями и угодіями на правѣ полной собственности, съ тѣмъ, чтобы они, на основаніи изложеннаго Свода Законовъ постановленія, сдѣлали по взаимному ихъ согласію раздѣль уступаемой имъ въ собственность луговой земли на участки, уравнявъ оные по числу нынѣ увольняемыхъ ревизскихъ душъ, т. е. на 1820, въ теченіи трехъ годичнаго срока, считая оный со дня Высочайшаго утвержденія сего договора; такимъ образомъ, въ изложеній этотъ срокъ составленные ими между собою луговые участки и остаются въ семействахъ ихъ собственными и наслѣдственными, лѣсныя—же дачи, дабы сохранить ихъ отъ произвольнаго и без—нужнаго истребленія, на участки падѣлятся, и должны быть онѣ въ общемъ увольняемыхъ крестьянъ владѣніи съ правомъ пользованія изъ нихъ, но съ тѣмъ однако—же, чтобы для встрѣтившихся необходимыхъ потребностей, какъ то на случай непредвидимый въ постройкѣ вновь, или поправкѣ чѣго либо дома, тогда количество нужнаго на срубъ лѣса для ки-

даго изъ нуждающихся въ томъ крестьянъ опредѣляется на мірской сходкѣ, и назначается отпускъ лѣса по приговору, вслѣдствіе коего сельское управление и даетъ уже крестьянину позволеніе съ указаніемъ мѣста самой рубки. Земля выгонная, рыбныхъ ловли и прочія угодія съ удобными и неудобными мѣстами остаются у крестьянъ такъ—же въ нераздѣльномъ владѣніи. Здѣсь обыкновенная мѣра участія каждого изъ крестьянъ опредѣляется домашними ихъ потребностями; но въ случаѣ встрѣтившейся чьей либо нужды, выходящей изъ круга обыкновенности, какъ то въ пользованіи изъ тѣхъ угодій болѣе значительныхъ, нежели какъ обыкновенный быть допускаеться, тогда мѣры такового участія и условности съ нимъ соединенныя должны назначаться общимъ согласіемъ крестьянъ на ихъ сходѣ, утвердя оное своимъ приговоромъ. Дворовая и огородная мѣста с. Бѣлоумута, въ настоящемъ ихъ размѣрѣ существующія, навсегда должны быть наследственною собственностью тѣхъ, которые на тѣхъ мѣстахъ дѣйствительно поселены и имѣютъ тамъ постоянную осѣдлость. Отводъ—же вновь мѣста подъ поселеніе не иначе долженъ быть произведенъ какъ съ мірского приговора, смотря по возможности и удобству и соображаясь съ утвержденнымъ начальствомъ въ 1834 году общимъ планомъ на с. Бѣлоумутъ. 9 е, При совершенніи въ Гражданск. Платѣ записи потребоваться могутъ издержки по правиламъ изложеннымъ въ 449 стат. IX тома, онѣ возлагаются на тѣхъ—же увольняемыхъ крестьянъ. Условіе сіе обязательно какъ мнѣ, Огареву, такъ и въ случаѣ смерти моей наследникамъ моимъ на основаніи того же тома 352 ст.

Къ сей записи отпущеній, изъ дворянъ отъ Коллежскаго Регистратора Николая Илліоновича Огарева, свободный хлѣбонашецъ с. Бѣлоумута крест. Семенъ Ив. сынъ Шлыгинъ вмѣсто означенного Господина Огарева, по данной мнѣ отъ него довѣренности, руку приложилъ Къ сей записи Зарайск. уѣзда, с. Верх.—Бѣлоумута крестьянинъ изъ дворянъ Коллежск. Регистрат. Н. И. Огарева Михаило Лукинъ, сынъ Шваревъ, вмѣсто крестьянъ того-жъ села уволенныхъ отъ него Г. Огарева въ свободные хлѣбонащцы, по данной мнѣ отъ нихъ довѣренности, руку приложилъ.

У сей записи свидѣтелями были и руки приложили: Титулар. Сов. Иванъ Алекс. сынъ Васильевъ, Губерн. Секрет. Федоръ Алекс. сынъ Ликишинъ, Коллеж. Регистр. Иванъ Афонас. сынъ Меликовъ, Титул. Совѣт. Алексан., Никол. сынъ Баторинъ и Губерн. Секрет. Алексан. Павл. сынъ Павловъ.

Записано по 4 книгѣ подъ № 22“.

Копія съ писемъ Н. Огарева къ бѣлоумутскимъ старшинамъ.

1.

„Данила Семеновичъ!

Деньги 56673 р. 81 к. сер., выданные мнѣ изъ совѣта при перелогѣ крестьянъ бѣлоумутскихъ въ счетъ слѣдующей мнѣ выкупной суммы, я получилъ и за тѣмъ остается крестьянамъ доплатить мнѣ, за выключеніемъ 5845 р. асс., на серебро 13071 р. 43 к.; съ означенной суммы, которую крестьяне мнѣ остаются должны, процентовъ никакихъ я не желаю, а прошу только внести мнѣ въ продолженіи первого полугодія наступающаго 1848 года 3 тыс. руб. сер.; на остальную—же сумму расположить платежъ такъ, какъ крестьяне найдутъ для себя удобнымъ, лишь бы деньги были заплачены къ сроку.

Искренно желаю, чтобы и съ наступающимъ новымъ годомъ въ с. Бѣлоумутѣ болѣе и болѣе возвращались порядокъ и трудолюбіе и крестьяне дѣйствительно бы умѣли уважать свою свободу и пользоваться сю. Прошу все сіе объявить крестьянамъ.

Николай Огаревъ.

1847 г., дѣкаб. 23 дня.

Москва“.

2.

„Герасимъ Трофимовичъ!

Поздравляю Васъ съ новою должностію и искренно желаю, чтобы управление ваше Бѣлоумутскимъ обществомъ было-бы для него также полезно какъ управление вашего предшественника, Данилы Семеновича. Деньги посланные Данилою Семенову въ уплату слѣдующихъ мнѣ денегъ, 1500 р. сер., по отъездѣ моемъ въ С.-Петербургъ, получены въ Акшенѣ моимъ управляющимъ, въ чёмъ и прилагаю сіе удостовѣреніе. По бытности моей въ Петербургѣ, если обществу Бѣлоумутскому что нужно, я могу хлопотать, а потому пишите мнѣ, адресуя: въ С.-Петербургъ, на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Ликишина, въ концѣ Языкова и Компания, для передачи Ник. Плат. Огареву.

Прошу поклониться отъ меня и пожелать всѣхъ благъ крестьянамъ с. Бѣлоумута.

Николай Огаревъ.

С.-Петербургъ,
14 марта, 1849 г.“

*Копія съ приговора Верхне-Бѣлоомутскаго общества по слу-
чаю смерти Н. П. Огарева.*

„1877 года, іюля 26 дня. Мы нижеподписавшіеся Рязан. губ., Зарайск. уѣзда, Верхне-Бѣлоомутской волости, села Верх.-Бѣлоомута 1-го общества государственные крестьяне, бывшие по крѣпостному праву помѣщика Николая Платоновича Огарева, бывъ собраны на сельскій сходъ, на коемъ, между прочимъ, намъ объявлено о смерти бывшаго нашего помѣщика Ник. Плат. Огарева, скончавшагося въ Англіи, въ Гринвичи, 31 мая сего года, на 64 году отъ рождения, принимая во внимание всѣ оказанныя имъ нашему обществу неизгладимыя изъ памяти благодѣянія, какъ въ обыкновеніе крѣпостного права, такъ и при отнускѣ на волю въ свободные хлѣбопасцы, въ числѣ 1820 д. со всѣми угодіями, состоящими при нашемъ селѣ, за соразмѣрную безъ отягощенія настъ сумму, единогласно положили: дабы почтить память нами незабвенного и любимаго нашего бывшаго помѣщика Николая Платона. Огарева, съ сего года учредить, отнынѣ на всѣ времена, въ день смерти его 31 мая, каждогодно въ воскресный день, ближайшій къ этому числу, творить о упокоеніи души его и родителей его поминовеніе въ церкви черезъ священнослужителей службою соборной панихиды, и кромѣ того, ежедневно имѣть поминовеніе души его съ родителями; расходъ на это производить изъ общественныхъ суммъ. Приговоръ этотъ записать въ Волостную книгу и хранить и исполнять его свято, въ честь и подпісумемся.“.

„Волост. Старшина И. Каширинъ. Вол. писарь Ефимъ Второвъ“. Слѣдуетъ подпись 76 лицъ.

б) Село-Нижній Бѣлоомутъ (волость).

Нынѣ здѣсь 2 каменныя церкви, изъ коихъ главная Преображенія, съ придѣлами Покровскимъ и Петропавловскимъ, построена вмѣсто деревянной церкви въ 1797 г.; другая кладбищенская Успенская, построена въ 1840 г. Бывшая здѣсь начальная деревянная церковь построениемъ относится къ 1628 г., что показываетъ имѣющееся въ здѣшней церкви большее Евангелие съ надписью по листамъ: „Лѣта 7136 (1628) марта въ 4 день приложилъ сию книгу, Евангелие напрестольное, государевъ казеннаго двора Дьякъ Булгакъ Миловановъ въ Рязанскомъ уѣздѣ въ Перешицкомъ стану въ Государ. Дворцовъ с. Бѣлоомутъ, къ церкви Преображенія Спасова, при Государѣ Царѣ и Велик. Князю Михаилѣ Феодоровичѣ всел. Руссіи, а сіе Евангелие дано попу толѣць церкви Афонасію и подпісалъ сіе Евангелие, по моему Булгакову вѣданію, толѣць церкви попъ Афонасій“.

Афонасьевъ сынъ“. За тѣмъ въ „оклад. книг. 7182 (1674) г. сказано, что „церковь поставлена вновь, а прежде сего приходили къ одной церкви, а нынѣ поставили у себя церковь въ томъ же селѣ“.

Крестьяне с. Н. Бѣлоомута, бывъ крѣпостными г. Похвиснева, всею землею въ количествѣ до 90 тыс. дес. пользовались за умѣренный оброкъ помѣщику по 1833 г., и внутреннее управление у нихъ было тоже, что у крестьянъ с. Верх.-Бѣлоомута. т. е. выборное, но съ 1834 г., съ поступлениемъ ихъ къ г. М. Хомутову, система управления измѣнилась и пользованіе землею было ограничено; вотчиною началь управлять некто Журавлевъ, при коемъ оброкъ былъ доведенъ до 10 р. сер. съ души.

Здѣшніе крестьяне свободой воспользовались въ общее освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости въ 1861 г.

Земли въ надѣль они получили на 2129 д. 2600 дес. Оставшуюся за надѣломъ землю, болѣе 6 т. дес. и заключающуюся въ строевомъ лѣсѣ и лугѣ, Хомутовы продали купцамъ за сумму 550 т. р.

По полученіи свободы здѣшніе крестьяне пріобрѣли покупкою у г. Хомутова базарную площадь, а у купца Хлухова (?) по вырубкѣ имъ купленного у г. Хомутова лѣса, купили землю съ лѣсною порослью и бывшій помѣщичій домъ, каковыя покупки имъ обошлись до 75 т. р.

Здѣсь имѣется хорошая общественно-земская школа, при церкви— каменная богадѣльня и недавно построена другая обширная богадѣльня, на средства частныхъ лицъ и общества.

Промыслы здѣсь развиты тѣже, что въ с. Верх.-Бѣлоомутѣ.

О числѣ жителей показано въ началѣ сего „Очерка“. Въ составъ здѣшней волости входятъ: с. Слемскіе Борки съ 700 д. об. п., Нижне-Бѣлоомутъ 2-е общество и Верхне-Бѣлоомутское 2-е общество.

в) Село Ловцы (волость).

Первое лѣтописное извѣстіе объ с. Ловцахъ встрѣчается въ выписи съ писцовыхъ межевыхъ книгъ Григорія Бутикова и подьячаго Никиты Леонтьева 7128 (1620) г. въ коей въ межеваніи земель крест. Госуд. Дворц. с. Бѣлоомута упомянутъ ловецкій рубежъ такъ: „на Рязанской сторонѣ, за р. Окою, отъ рѣчки Сухой Вобѣлки до ловецкаго рубежа“... За тѣмъ при межеваніи земель того-же с. Бѣлоомута въ 7156 (1648) г. за приписью дьяка Лавида Дерябина значится подпісаніемъ „Госуд. Дворц. с. Ловецъ Ільинскій попъ Федоръ“, а въ выписи съ писцовыхъ книгъ Артемія Жадовскаго 7182 (1674) г. изъ с. Ловцахъ показано „дворовъ крестьянскихъ 248 и на церковномъ лугу сѣна ставится 50 копенъ полоковыхъ“; житѣло-жъ логата, избу изъ дерева на обухахъ. Валентинъ Годуловъ“.